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10a

Al. Ein Mann wiegt 100kg und mo6chte abnehmen. Er verliert wochentlich 2% seiner Masse.

a)  Mit welchem ’Schwundfaktor’ muss seine Masse pro Woche multipliziert werden?
b)  Wieviel wiegt der Mann nach 30 Wochen?
¢) Wie lautet die Funktionsgleichung der Funktion, welche die Abnahme in Anbéngigkeit der
Wochen beschreibt?
d) Wielange dauert es ungefiahr, bis der Mann sein 'Idealgewicht’ von 75kg erreicht hat?
Losung:
a) Da er pro Woche 2% verliert, hat er nach jeder Woche nur noch 98% seines Gewichts der
Vorwoche. Das entspricht dem Faktor 0,98.
b)  Sein Gewicht nach 30 Wochen betrigt: 100 -0, 9830 ~ 54, 54kg.
b)  f(x) =100-0.98"
d)
100-0,98% =75
0,98% =0,75
x - 1g(0,98) = 1g(0, 75)
_ BOT) 1y o
1g(0,98)
A2. Berechne die folgenden Logarithmen
a) logy(4)  b) logg(6)  «¢) log1(10°)  d) 10%14(14%)
e) log,(a®) f) log,(a™?) g)  loge(a®) h)  loga(y)
i) loggs(1) J) log1(2) k) logs(1) 1) logy (a®)
Losung:
a) 2 b) 1 ¢ 0 d) 1
e) 2 f) -2 g) 1 h) -2
i) 0 j -1 k) 0 1 -3
A3. Fasse soweit wie moglich zusammen
a)  lg(a) +1g(b) ) b) 3 (3lg(a) —3-1g(b) — 2-1g(c))
o) lgla) —lg(Wa) + 57 -1g(a™'%) d)  lg(Va) —1g(2va) +1g(0,52%) +1g(4)
e) % -logy(a) — 1 f) 2 -log, (u — v) — log, (u? — v?)
Losung:
a) lg(a-b) Db) lg(a?b=9¢)
c) 1 d)  lg(z?)
1
e)  logy(%) f)  log,(iry)
A4. Zerlege so weit wie moglich
a)  logy(s*- /s) b)  log,(v3blc)
4 p—
o) g (33% ) d)  log (4 3;325)
Losung:
a) 4logy(s) + %IOgb(s) b) log, (3) + 4 + logy(c)
o) 18(3)+lg(b) +4lg(a) — Flgc) d)  Flogg(b® —b%) — 5 — §logs(a) — g logs(c)
A5. Bestimme jeweils die Losung
a)  7,5"=31 b)) ()=
c) 5=23-(0, 2)% d) (1127 +4)4z=5 — (112)52+2
e) 2 4z2 — 8z+12 f) 721 —7. 31—21 =0
g) log,(343) =3  h) lg(z) = 2,69
i) logyg(x) =3 j) lg(2,4x — 3,59) = —2




Losung:

lg(3.1)
v = g2 ~ 0,56
b)  zlg(3) =xlg(3)
x=0

d) (111-{-4)41 5 (111)51-{-2
114&0 +11z—-20 _ 115m2+2z
422 + 11z — 20 = 522 + 22
0=2a%—-92+20
r=4Vxr=5

e)  2¢.4% =gutet
LN 2212 — 23z+312
22124-1 — 23z+3z2
22% + 2 = 32 + 322
0=2%+=x
r=0vVze=1

f) 72x —7. 3172x =0
72;3 =7. 31—21
72z—1 31—21
(22 —1)1g(7) = (1 — 22)lg(3)
21g(7)z —1g(7) =1g(3) — 21g(3)x

21g(7)x +21g(3)x = 1g(3) + 1g(7)
_ _lg(3)+1g(7)
— 21g(7N)+21g(3)

T = l

) logx<343> =3
2% = 343
z=7

h) lg(z) = 2,69
r = 10%59 ~ 489,78
i) loggg(z) =3
203 =z
x = 8000
j) lg(2,42 — 3,59) = —
2,4x — 3,59 =10,01
2,4x = 3,6
rx=1,5
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Al. Ein Ferkel hat eine Masse von 10kg. Pro Woche nimmt es um rund 4% seiner Masse zu.
a)  Mit welchen "Wachstumsfaktor’ muss das Gewicht des Ferkels jede Woche multipliziert wer-
den?

b)  Wie hoch ware die Masse des Ferkels nach 50 Wochen?

¢)  Welche Funktionsgleichung beschreibt das Wachstum des Ferkels in Abhéngigkeit der Wochen?|]

d) Nach wieviel Wochen hat das Ferkel das Verkaufsgewicht von 50kg erreicht?

Losung:

a) Da jede Woche 4% hinzukommen, muss das Gewicht von Woche zu Woche mit 1,04 multi-

pliziert werden.

b)  Das Gewicht nach 50 Wochen ist: 10 - 1,04°° ~ 71, 07kg.

o) flz)=10-1,04
d)
10 -1,04% = 50
1,04 = 5
£ 1(1,04) = Ig(5)
Ig(5)
T (00 T

A2. Berechne die folgenden Logarithmen

a) log5(81) b) 10%7(%) c) 10g10(101) d) 10g11(110)
e)  log,(a®) f)  log,(3) g log,2(a) h)  log (=)

D) logs(d) D logy(16) K loga(l) ) loga(l)
Losung:
a) 4b) -1¢ 14d 0
e) 3 f) -1 g % h) -1
i) 2 j) —4 k) ) -3
A3. Fasse soweit wie moglich zusammen

a)  lg(2a) +1g(2b) b) 5 (3lg(a) —2-lg(b) — 3 -lg(c))

c) g7 —1g(Vb) + % -1g(b') d)  1g(16) — lg(2v'2b) + 1g(v'2b) + 1g(0, 125b%)

e) 1 — Llogs(b) f) logy, (u? — v?) — 2 - log, (u + v)

Losung:

a) lg(4ab) D) lg(adb=1015)
c) 1 d)  lg(®?)

u—v

o log() ) log, (%)

A4. Zerlege so weit wie moglich
a)  logy(r?-yr) b)  log,(V5a2h)
o lg(4E=) O o ({/e2)

Losung:

a)  3log,(r) + 1 log,(r) b) %loga(5) + 14 1log,(b)
¢)  lg(2)+1gla) — F1g(b) — 31g(c) d)  3logy(a® —a) — 3 — 2 logy(b) — & logy(c)

A5. Bestimme jeweils die Losung

a)  3,5"=1,2 b (=)

c)  23=5-(0,3)% ) (15%H3)F T = (153"
e)  97.37 =27t f) 372 _3.5li2r =

g)  log,(64) =6 h)  lg(z) =3,51

i) logys(z) = —2 h) 1g(3,7x 4+ 2,23) = —2



Losung:

3,5 = 1,2
zlg(3,5) =1a(1,2)

_ lg(1,2)
x—1(5)~0 15

(3)"=(3)"
zlg(3) zlg(3)
r=20
23:5-(0,3)%
lg(%2) = £1g(0,3)
5. (%) — o~ —6,34

1g(0,3) —
( 54z+3)m 7T _ ( 53z 29)

1541 —25x—21 1531 —29z

42% — 252 — 21 = 322 — 29z

22442 -21=0

T = 727 V=3 ,

9 . 3% = g7ote

32z3x2 — 331+312

3x2+2z — 331+312

2% + 22 = 3z + 322

0=22%+x

r=0Vz= —%

3721 —3. 51+2m =0

3721 =3. 51+2z

3—21 1 51—‘,—21

(=22 —1)1g(3) = (1 + 2x)1g(5)
lg(3) —1g(5) = 21g(5)x + 21g(3)x

—z ==z
1ogz(64) =6

2% =64

=2

lg(z) = 3,51

x = 10%°%! ~ 3235,94
logys () = —2

x = 2572

T = & ~ 0,0016

lg(3,7x +2,23) = —
3,7x+ 2,23 =0,01
3,7 =—-2,22
z=0,6



